

# El Correo de Gerona

## Diario de la tarde de avisos y noticias

### SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 15<sup>o</sup> pts  
Fuera de Gerona, trimestre. 5<sup>o</sup>  
Ultimario y Extranjero, trimestre. 15<sup>o</sup>

### PAGO ADELANTADO

### REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.<sup>o</sup>

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

### NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

Á PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5<sup>o</sup>  
Número atrasado. 15<sup>o</sup>  
Paquetes de 25 números. 125<sup>o</sup>

ANO III

—GERONA.—MIERCOLES 15 DE MAYO DE 1895—

NUM 720

## EL VICHY CATALAN

Galantemente invitados por don Modesto Furest, asistimos ayer en Caldas de Malavella á una fiesta de esas que dejan imperdurable memoria, por la trascendencia que en sí revisten y por ser el prólogo, la primera etapa, de la vida evolutiva de un pueblo que está llamado, tarde ó temprano, á ocupar lugar preferente, entre los de más nombradía hidrológica.

La vecina población de Caldas, con motivo de bendecirse ayer solemnemente el pabellón de las fuentes medicinales, cuyas propiedades curativas tan justo renombre han alcanzado de poco tiempo á esta parte, quiso testimoniar al señor Furest, propietario del «Vichy», el interés que tomaba en dicho acto.

Al efecto, el ayuntamiento en masa, con la orquesta de Santa Coloma, conciñó al solemne acto de la bendición, antes de verificarse el cual, el ilustrado médico director del establecimiento don José Gelabert, procedió, en nombre y representación del señor ministro de la Gobernación, á la apertura de la capilla, donde hay tres espitas, por las que sin interrupción mana agua caliente, fría y templada.

Acto seguido se celebraron divinos oficios, á toda orquesta y se bailaron después sardanas en la plaza.

A poco mas del medio día, sirvióse en el bien montado establecimiento balneario del señor Prats, un banquete á los invitados, al que asistieron además del ayuntamiento y los señores Furest y Gelabert, que ocupaban los sitios de preferencia, representantes de la prensa profesional y política.

Al descorcharse el champagne pronunciaronse entusiastas brindis, en todos los cuales predominó la nota favorable al fomento y desarrollo de esas aguas llamadas en su día á convertir el hoy humilde pueblo de Caldas, en importante centro minero-medicinal donde acuden miles de enfermos, tributarios hoy del extranjero, á procurarse el restablecimiento de la salud perdida.

Tratar de condensar en tan reducido espacio como el que podemos disponer, el relato de los festejos de ayer, es cosa punto menos que imposible.

Lo que sí precisamos consignar es, que el pueblo de Caldas en masa se vistió ayer de gala, suspendió sus tareas ordinarias, y al tomar parte activa en el común regocijo, demostró que por fin había comprendido que el desarrollo de sus intereses iba anejo al desenvolvimiento de los del Vichy, con cuyas aguas está su suerte enlazada.

Después de haberse distribuido una imensa á los pobres y servido dulces, pastas y licores á los vecinos del pueblo,

se bailaron sardanas en la amplia plaza del Vichy, y por la noche, á pesar de la lluvia torrencial que caía, estuvo animadísimo el baile de salón al que concurrieron algunas elegantes y hermosas señoritas que estaban de temporada en el pueblo.

El fotógrafo señor Carolá, sacó varios grupos de los invitados.

No terminaremos esta breve reseña, hecha á vuelta pluma, y menos detallada de lo que hubiésemos deseado; sin consignar que el Vichy Catalán ha ganado hasta el presente los siguientes premios:

Medalla de plata en la exposición internacional de Nice, y de oro en Nápoles, en 1884.—Dos de plata en las de Zaragoza 1885 y 1886.—Idem de oro en Barcelona 1888.—Una de las tres únicas de Cataluña y Baleares premiadas en París 1889.—Diploma especial en Badalona 1892, y medalla de bronce en Roma 1894.

Esto solo nos releva de hacer elogios de dichas aguas.

Otro día nos ocuparemos con mas extensión de este establecimiento, bajo el punto de vista que tiene para la provincia en general y Caldas en particular, el fomento de las aguas hipertermales y bicarbonatadas sódicas del Vichy Catalán de Caldas de Malavella.

## Octavo CENTENARIO

de la primera cruzada, ó mejor dicho, del concilio de Clermont, que fué el iniciador de la misma.

El papa Urbano II, en el Gran Concilio de Clermont, el 15 de Mayo 1065, tuvo á su lado en la catedral de Clermont Ferrand 14 arzobispos, 225 obispos y 90 abades. Sin duda que en este concilio se hablaria y determinaría algo respecto de la guerra santa, ya que el 28 noviembre subsiguiente tuvo lugar en Clermont un espectáculo raro é imponente; cerca de cien mil personas se agolparon sobre la plaza del Champé y sus inmediaciones, á las puertas de la ciudad, para oír, ó cuando menos ver al Papa predicar la guerra santa. Su santidad Urbano II terminó con un elocuente llamamiento á las armas para ir á arrebatar á los infieles el Sepulcro Santo de N. S. Jesucristo, y entonces fué cosa de ver como toda aquella muchedumbre llevada de un mismo irresistible impulso se exclamó: «Dios lo quiere! Así sea!» Nunca, se había visto entusiasmo tal; fué general é indescriptible; los cardenales rasgaron sus vestidos rojos para hacer las tres barras cruzadas, signo de unión, que dio origen al nombre de Santa Cruzada. Hubo extráticos que llevaron su exaltación hasta el extremo de imprimir una cruz sobre la frente por medio de un hierro candente.

No puedo dar á este escrito latitud bastante para hacer la historia de las Cruzadas, esas siete expediciones que agitaron el mundo cristiano, siendo durante cuatro siglos un viaje perpétuo entre Europa y Asia, y cuyos por menores, por otra parte, son muy conocidos. Bastante se sabe que en las Cruzadas se transparenta entera el alma de la edad-media, y que la Iglesia tiene el derecho de celebrar este periodo, que es el más brillante de sus anales.

Los Cruzados adquirieron una riquísima cosecha de gloria, y á los franceses, más particularmente es á quienes se debe el buen concepto que mereció el nombre de cristiano. Los Arabes y los Turcos han conservado un buen recuerdo de la nación que les dejó el admirable ejemplo de la grandeza moral del Rey San Luis y tanto es así, que designaban á todos los cruzados con el nombre de francés.

Bajo cualquier punto de vista que se consideren, las cruzadas fueron salutíferas; pues aún vistas bajo el prisma más original que dar se pueda, el de empresa colonizadora, y considerando el cielo de Asia cuya inclemencia corre pareja con la inhospitalidad del suelo, admira ver la Siria engalanarse con un hermoso aderezo de blancas iglesias y de castillos cuya arquitectura estaba á cargo de los monjes que seguían las Cruzadas.

Pasando á las consecuencias prácticas, ve mos á los Cruzados ignorantes y adustos, instruyéndose en sus peregrinaciones, á su paso por Venecia, Constantinopla, Damasco y El Cairo, viendo con gusto el lujo Bizantino, deslumbrados por las riquezas orientales, y trayendo, de vuelta á sus hogares, un poco de esas civilizaciones hasta entonces desconocidas para ellos.

Y no se vaya á creer que de todos estos cambios con el Oriente y de todos los nuevos inventos que de allí trajeron los Cruzados, solo beneficiaran los caballeros ó señores, pues á las Cruzadas se deben muchas franquicias y libertades de que no habían gozado hasta entonces la clase plebeya, y entre ellas, en Francia la libertad de los municipios y de las comunidades.

Talca fueron las ventajas mediáticas inmediatas del gran movimiento preparado en el concilio de Clermont en 15 de mayo 1065. Los Cruzados demostraron el dominio que la idea ejerce sobre el corazón cristiano; ellos llevaron por los ámbitos de la tierra la manifestación patente de su religiosidad, abnegación y heroísmo, haciendo respetar y aún venerar durante varios siglos en una parte del Oriente la cruz del Redentor. Ellos prepararon la ruina del feudalismo y enriquecieron á millares de familias.

Ellos nos han revelado por el triunfo de la Iglesia la fuerza de nuestros principios modernos y preparádonos el advenimiento de un estado político social más racional y mejor.

Ellos contribuyeron á esa brillante aurora de la civilización que tan justamente se ha apellidado Renacimiento, viéndolo á constituir uno esos acontecimientos más gloriosos de la historia, y como quiera que las glorias del pasado son los títulos de nobleza de las naciones, su consuelo en el presente y su mejor estímulo para el porvenir, creo que no solo no debería perderse tan preciosa herencia, legándola al olvido, sino que, al contrario, deberíamos tejerle nuevas coronas para conmemorar lo ahora que se acerca su octavo centenario.

De Bagulof.

## Remitido

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA

Muy señor nuestro: Rogamos á usted inscribir en su ilustrado Diario el siguiente remitido, por lo cual le quedará agradecida.

Por el Barrio del Carmen

La Comisión.

Sr. don Esteban Sabater.

Muy señor nuestro y amigo: Enterados de su remitido que salió ayer en las columnas de EL CORREO DE GERONA y lamentando su estilo demasiado pacífico, demostrando con ello mucha nobleza de sentimientos, de los que están muy lejos de poseer muchas personas que

solo merecen el título de *entes*, de los que envueltos en el misterio y encubiertos con el manto de un partido extremo, que esos mangoneadores llaman religioso, diremos que en las últimas elecciones se han permitido con manejos infames todo género de lidiavidades; sorprendiendo la buena té de nuestros trabajos haciendo circular á última hora una hoja clandestina (la que reproducio V. ayer) que demuestra claramente que tratamos con gente *chica*, mereciendo su perverso proceder el más solemne desprecio de las personas decentes.

Conste pues, que don José Gimbernat se comprometió á apoyar la candidatura íntegra de don Esteban Sabater y don Antonio Gimbernat, anulando la de don Manuel Llinás de Pastors.

Y habiéndonos, junto con don José Gimbernat, comprometido en trabajar contra los demás candidatos á fin de alcanzar el triunfo de la candidatura presentada por los barrios del Carmen y de la Ruta, extrañamos que dicho señor nos faltase de una manera tan indigna, no solamente dejando de apoyarnos, sino que valiéndose de medios ilegales, trabajó contra nuestro candidato.

Hacemos esto público para que sirva de aviso á la gente honrada y á fin de que otro día no se dejen arrastrar por tipos semejantes.

Por el Barrio del Carmen.  
La Comisión.  
Gerona 15 Mayo de 1895.

## Crónica

Anoche, á última hora se presentó en Barcelona ante el juzgado en funciones de guardia un municipal acompañando á un sujeto, basurero de oficio, de quien decía que le había insultado y desacatado. Mientras prestaba la declaración el juez notó algo anormal en el guardia y ordenó que fuera reconocido, lo propio que el basurero, por el facultativo de la casa de socorro inmediata.

El facultativo diagnosticó que el guardia presentaba una excitación y verbosidad extraordinarias producto, según todas las apariencias, de un alcoholismo agudo y el basurero una contusión en la nariz.

El hecho que dió origen á la comparecencia fué el haber amonestado el guarda al basurero porque no llevaba el farol en el carro; el aludido se lo enseñó, pero el guardia, muy excitado, le ordenó que le siguiera al juzgado, y como se resistiera á cumplir la orden, el guardia, le dió un puñetazo y le rompió la camisa.

Los que de todo sacan partido, al decir de un colega han querido suponer que lo ocurrido antes de ayer en el manicomio provincial, sección de alienados, es hijo de algún descuido y no hay nada de esto. Se estaba en la limpieza de las cuadras cuando el loco Manuel Serrano se precipitó por la escalera: inmediatamente que el aprobante se apercibió, comprendió el mismo camino seguido de otros alienados que lo ayudaban, y al llegar cerca de la valla que cierra la huerta, el fujitivo vió un azada en tierra, la cojío con precipitación y arremetió á sus perseguidores causándoles las heridas de que hemos dado cuenta.

Esto no es ni descuido ni imprevisión; es simplemente un accidente de los frecuentes en locales habitados por gente de perdido juicio, seguido de un incidente desgraciado, imprevisto é imposible de evitar por más cuidado en que se viva.

La Correspondencia dice que sin necesidad de acudir al sistema de los cursos abreviados en las Academias militares, podría el ministro de la Guerra disponer de un buen número de subalternos que en las actuales circunstancias por que atraviesa el país, pudieran prestar muy buenos y valiosos servicios.

Nos referimos á los oficiales de la escala de

ocasionarle en obsequio al buen deseo de poner las cosas en claro para más afianzar tan elevados como necesarios pensamientos.

Los precios corrientes son: Vino tinto nuevo de 1,25 a 4 pesetas los 16 litros; idem blanco id. de 2,50 a 4 id. id. id.; graduación de ambos 12 a 14°; aguardiente 21° de 5 a 6 id. id. id.

De existencias hay 140.000 cántaras vino.

El mercado está flojo.

Cuesta poner en la estación de Briones el vino 0,25 céntimos cántara.—J. G. M.

## Extranjero

### Francia

#### Importaciones y exportaciones

El Diario Oficial publica la estadística de la Dirección de Aduanas, de la cual resulta que las importaciones en los cuatro primeros meses del año actual han ascendido a francos 1.210.487.000 contra 1.466.000.000 en igual período de 1894, o sea con una disminución de 255.518.000 francos; y las exportaciones francesas 1.087.19.000 contra 1.008.000.000; es decir, con una diferencia de 79.119.000 m s que en el primer cuatrimestre de 1894, sometiéndose aprobado en el Congreso la reforma de las aduanas.

#### Un discurso de Ribot

En el banquete celebrado por la Junta de la Exposición, el presidente del Consejo de ministros, Sr. Ribot, pronunció un notable discurso político.

Dijo que la agitación creada por la modificación e algunos impuestos se calmaría en corto tiempo.

Hablando luego de la política exterior, manifestó que Francia debía unirse forzosamente a otras grandes potencias respecto de los asuntos del Extremo Oriente.

Los vínculos—añadió—que nos unían con Rusia se consolidaron desde 1891, y el mundo entero ha comprendido que la acción común de las dos potencias aliadas, es en todo punto del globo, donde lo reclaman sus intereses, una garantía de paz y de seguridad. (Estrepitosos y prolongados aplausos.)

El Sr. Ribot habló después del presupuesto de 1896, que presentaba un déficit de 33 millones de francos, el cual será cubierto, dijo, con la creación del nuevo impuesto graduado sobre los criados, y otro en virtud del cual los valores extranjeros serán sometidos a recargos más en relación con los que pesan actualmente sobre los valores franceses.

Todos los párrafos de este discurso obtuvieron nutridos aplausos.

A la salida del banquete un grupo compuesto de un centenar de socialistas, apostado en las inmediaciones del edificio, silbó estrepitosamente a los ministros; pero el público en general protestó contra este hecho, proclamando en entusiastas aclamaciones.

La policía ha preso a unas veinte personas que formaban parte del indicado grupo.

Todas ellas son conocidas por sus exaltadas ideas socialistas.

**Impuesto sobre los valores**

Dice un telegrama fechado ayer en París:

La baja que tuvieron ayer en Bolsa a última hora el exterior español y otros fondos extranjeros se atribuyó a los rumores que circularon respecto a las intenciones del Gobierno de establecer un gravamen sobre los valores extranjeros domiciliados en Francia.

Estos rumores se han confirmado plenamente en la mañana de hoy con la lectura de los telegramas de Burdeos, dando cuenta del discurso pronunciado por el presidente del Consejo de ministros, Sr. Ribot, en el cual expuso la manera como el Gobierno se propone saldar el déficit que resulta en el presupuesto del próximo ejercicio.

**Alemania**

Y obviamente se obvió si se obvió.

**Varias noticias**

El Emperador Guillermo ha recibido al canciller príncipe de Hohenlohe y a los ministros Sres Koeber y Miguel habiendo celebrado con los mismos una detinida conferencia a la cual se atribuye notable importancia.

El periódico *Loca Lanzeiger* anuncia que el ministro del Interior, Sr. Koeber, recibió durante la sesión íntima del Reichstag una carta en la cual se le amenazaba con hacerla sufrir la misma suerte que al presidente de la República francesa, Sr. Carnot.

En el Congreso se discutió si se obvió la suposición de que el presidente de la república no votaría el nuevo impuesto sobre el tabaco. Si se votó negativamente, se obvió.

**República Argentina**

El Gobierno no trata de aumentar, conforme se ha supuesto, el capital del Banco Nacional, ni emitirá cédulas con objeto de poder disminuir los derechos arancelarios de carácter proteccionista que pesan sobre numerosos artículos, y muy especialmente sobre los azúcares.

En Córdoba se celebra la tribuna ob-

ligada por haberse hallado en su poder 130 décimos de la Lotería Nacional, que no eran co-

**Cuestiones económicas**

El Gobierno no trata de aumentar, conforme se ha supuesto, el capital del Banco Nacional,

ni emitirá cédulas con objeto de poder disminuir los derechos arancelarios de carácter protec-

cionista que pesan sobre numerosos artículos, y

muy especialmente sobre los azúcares.

En Córdoba se celebra la tribuna ob-

ligada por haberse hallado en su poder 130

décimos de la Lotería Nacional, que no eran co-

**Historias y cuentos**

dos primeros incurrieron en contradicciones. En el último declararon la culpabilidad de los procesados Rafael Granero Torrente y Andrés Pérez Granero, que fueron sentenciados a cadena perpetua.

## LAS FIESTAS

Decididamente los gremios tomarán parte en los festejos de Mayo.

En la reunión del sábado se nombró una comisión ejecutiva.

El gremio de taberneros ha decidido ultimamente coadyuvar a la fiesta.

También contribuirá el de carnercerías.

El de vinos extranjeros presentará en la cabalgata una carroza, lo propio que el da pesaderos.

El notable artista Sr. Prado ha hecho el croquis del pabellón, que resulta de gran efecto.

El lunes se reúne la comisión ejecutiva en el local de Los Gremios, donde reciben las adhesiones de particulares y corporaciones gremiales.

Los de abacerías, ultramarinos, carnicerías, aceite mineral, alchicherías, pescaderías y leña y cristal, contribuyen para la *kermesse* con bono de limoncino.

El de carnecerías distribuirá en cada bono medio kilo de carne, un cuarto de kilo de garbanzos, un cuarterón de tocino y dos libretas de pañuelos.

Del gremio de tejidos se han recibido muchas adhesiones particulares, ofreciendo entregar cantidades en metálico.

Los fundistas también contribuyen.

de vigilancia, y no se sabe si medió ó no alguna otra cosa, pero el guardia, llamado Antonio Blanca, disparó su tercera contra el cabo, atravesándole el corazón de un balazo.

El guarda huyó.

## Marruecos

De El Eco Mauritan:

«Ceuta dicen que los moros han cometido una nueva agresión, apaleando a dos soldados de ingenieros que estaban cortando leña en los límites del campo.»

El kalifa ha prometido castigar severamente a los culpables.

Para una buena parte de la población y de la prensa, pasó ayer desapercibida una lucha á mano armada entre dos kabilas vecinas de esta ciudad, la del Hararesh y la del Char del Barg, ambas situadas á una hora de distancia de esta población.

En situación tan próxima á Tánger, y como si en la decadente capital diplomática de Marruecos no hubiese gobierno ni nada que se pareciera, bajaron en pleno día los del Char del Borg, sitiado en los límites de Anghera, a Hararesh, y después de incendiar algunas chozas á éstos, como es costumbre de guerra entre los marroquies, tuvieron un tenido encuentro, resultando vencedores los del Char, por ser mayor en número y haberse preparado bien para la acometida.

Según nuestros informes, los de Hararesh dejaron en el campo un muerto y dos heridos. El origen de la cuestión ha sido una especie de compadrazgo roto entre ambas kabilas para el robo. Parece ser que ambas hubieron de robar en Mogóga cinco bueyes, que luego recuperaron sus dueños mediante la entrega de 25 duros, que tomaron los de Hararesh; pero como éstos no dieron a sus vecinos y compañeros de oficio la parte del botín que les correspondía, los del Char robaron á su vez tres vacas á los de Hararesh, y éstos luego tres yeguas á aquéllos, para dejar así la ley de las represalias bien establecida en tan honrada operación.

No habiendo podido obtenerla de las autoridades, se la tomaron por su mano en la forma ya expresada; con lo cual queda demostrado, además de la nulidad del gobierno, el progresivo que hace el bandolaje á las puertas de Tánger, y la necesidad de que se ponga fin á un estado de cosas tan anormal entre las kabilas jurisdiccionales de este bajalato.»

Desde la playa se veían perfectamente las llamas y se oía el estruendo de la fusilería, sin que las autoridades se moviesen ni intervinieran para nada en la cuestión, con objeto de evitar una lucha en lugares tan próximos á esta población.

## Últimas notas

### Consejo de ministros

La cuestión principal que motivó la reunión de ayer, fué el conocer el resultado de las elecciones.

Mientras las noticias iban llegando, se ocuparon de varios asuntos. El señor ministro de la Gobernación llevó al Consejo una competencia entre el gobernador y la Audiencia, sobre nombramientos de vocales del consejo de incantación del ferrocarril de Arganda. La propuesta es favorable á la Audiencia. La resolución del asunto corresponde al señor presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Navarro Reverter dió cuenta de una noticia relativamente grave. Se trata, según parece, de que el Gobierno de la vecina república ha resuelto gravar con un impuesto los valores extranjeros para cubrir el déficit del presupuesto. El asunto fué tema de larga conversación entre los ministros, sin llegar á un acuerdo concreto hasta estudiar detenidamente el asunto.

Se habló algo de Cuba y Filipinas, y en esto comenzaron á llegar noticias del resultado de las elecciones.

Excusamos decir la satisfacción del Gobierno cuando conocieron casi por completo dicho resultado, del que el Sr. Cánovas fué á última hora á dar cuenta á la Reina.

En el meeting republicano de Barcelona se agredió expediente a Ruiz Zorrilla, P. y Salmerón, indicándose el espíritu de aquél.

Después del meeting se celebró una pacífica manifestación en obsequio a los forasteros.

El diputado Sr. García Gómez ha presentado una enmienda al dictamen de la comisión de presupuestos de Puerto Rico, para que queden suprimidos desde luego los artículos del vigente presupuesto que establecen los impuestos y conciertos sobre el petróleo y los fosforos, que han sido objeto de las vivas discusiones en la prensa de la isla, y cuya persistencia se dejaba en el dictamen al arbitrio del ministro.

Es probable que hoy inicien un debate en el Congreso, si no se adelanta el conde de Romanones, que también se muestra excitadísimo ante la derrota de sus dos hermanos, Silvelista, uno, fisionista, otro.

Este debate posiblemente se celebre en la noche del viernes.

En la redacción de *El Tiempo*, se reunieron anoche todos los personajes de la disidencia. Allí reinaba indignación extraordinaria por el resultado de las elecciones, y se anunciaría que desde hoy no dejarían en paz un momento al gobierno.

Es probable que hoy inicien un debate en el Congreso, si no se adelanta el conde de Romanones, que también se muestra excitadísimo ante la derrota de sus dos hermanos, Silvelista, uno, fisionista, otro.

Dice *El Nacional*:

«Cuanto se ha dicho respecto á una reunión que se supone celebrada por los señores Cánovas y Cos Gayón, acerca de la cuestión electoral, es tan burdo que no merece ni rectificarse.

Ni hemos de hablar más de esto, para hacer el juego á los inocentes autores de semejante invención.»

## Historias y cuentos

### LA SOPA DE QUESO

Es un cuartito del piso quinto, una de esas buhardillas sobre cuyas vidrieras cae á plomo la lluvia, y que, al llegar la noche como ahora, permanece desvanecida con los tejidos en las tinieblas y entre las ramas del verdebal. La habitación es buena y cómoda, sin embargo, y al entrar allí se experimenta no se qué sensación de bienestar, á cuyo aumento contribuyen el ruido del viento y los torrentes que vomitan las canales. Se creerá estar dentro de un nido bien abrigado en lo alto de un árbol corpulento.

Por ahora el nido está vacío. No se encuentra allí el amo de la casa, pero se advierte que va a entrar al instante, y todo parece, esperarlo. Sobre un buen suelo cubierto desvanecida completamente una olla, murmurando de satisfacción. Para una olla es mucho trastocar, y así, aunque ésta parece hecha al oficio, a juzgar por lo ostentoso de su vientre, lamido de la llama de vez en cuando se impacienta, y la tapadera se levanta agitada por el vapor.

Oh! qué buen olorcillo á sopa de queso... También el fuego tapado se desahoga un poco á veces. Parte de las cenizas se desmorona, hundiéndose por entre los leños, y corre por el suelo una llama alumbriando por lo bajo la pieza como para hacer su inspección y cerciorarse de que todo está en orden.

Sí, á final. Todo está en orden completo; el amo puede venir cuando quiera. Corridas están las cortinas de sirena en las ventanas, y mullidamente circundado el lecho por las suyas. Ved allá el gran sillón, repantigado junto á la chimenea; en un rincón, la mesa puesta ya, con la lámpara avivada, con un solo cubierto, y al lado del cubierto el libro, compañero de la comida solitaria. Y así como la olla aparece deslustrada por el fuego, el agua ha puesto pálidas las flores de la vajilla, y el libro tiene desgastados los cantos.

Todo aquello respira el aire suave, algodonado, de una costumbre. Se ve que el amo de la casa debe volver muy tarde todas las noches, y que al entrar, lo gusta encontrarse esa cenita que se hace á fuego lento y conserva la habitación caliente y perfumada hasta su visita.

¡Oh! qué buen olorcillo á sopa de queso... Al ver la pulcritud de ese cuarto, ve cómo me figuro un empleado, uno de esos seres mudos que transportan á su existencia la puntualidad de las horas de oficina y el orden de los ajos marcados con etiquetas. Para volver tan tarde debe tener una ocupación nocturna en Correos ó Telégrafos. Lo veo desde aquí detrás de una rejilla con manguitos de instrumentos de terciopelo, haciendo apartados, sellando cartas, desarrollando la cinta azul de los despachos, preparando á París, mientras duerme ó se divierte, sus negocios de mañana. ¡Pues bien; no hay tal cosa. Repárase que la llave del hogar, husmeando por el cuarto, acierta á iluminar unos retratos grandes, colgados en la pared. Al punto se ve salir de la sombra, dentro de marcos dorados y envueltos en majestuosos pliegues, al Emperador Augusto, á Mahoma, á Félix, caballero romano, gobernador de Armenia; se ven corazas, cascós, tiaras turbantes; pero cubriendo siempre esos diversos adorables la misma cabaza rígida y solemne, la cabeza del amo de la casa, del afortunado señor para quien cuece con sösiego y reposo al blanquearse sobre la calida ceniza esa sopa embalsamada.

¡Oh! qué buen olorcillo á sopa de queso... No en verdad! No es aquél un empleado de correos. Es un Emperador, un señor del mundo, uno de esos seres providenciales que todas las noches de su reperioro hacen temblar las bóvedas del Odeón, y no tienen más que decir: «Guardias, prendedlos», para que los guardias obedezcan. En este instante está allá, en su palacio, á la otra parte del río. Con sus altos turnos y su almidez sobre los hombros, vera bajo los pórticos, declama, frunce el ceño, masticando aburrido sus versos trágicos. ¡Están tristes, á la verdad, representar para los asistentes!

Y es tan grande la sala del Odeón, y están tan tristes las noches de tragedia... De pronto, el Emperador, semihelado dentro de su púrpura, tiene una corriente de calor por todo el cuerpo. Se enciendan los ojos, se le dilatan las narices. Piensa que al volver va á encontrar á su amigo, su cuarto, puesta la mesa, lista la lámpara, arrugado todo su modesto ajuar con ese esmero burgués de los románticos que se venguen en la vida privada del porte algo desordenado de la escena. Yacece desatando la ropa, llevando su plato floreado...

¡Oh! qué buen olorcillo á sopa de queso... A partir de ese instante no es ya el mismo hombre. Ni en los pliegues rectos de su clámide, ni en las escaleras de mármol, ni en la rigidez de los pórticos, hay ya nada que lo turbe y atañe. Se anima, lleva de prisas su papel, precipita la acción. ¡Hacéos cargo! Si llegara á apagarse la lumbre...

A medida que avanza la noche, su visión se acerca y le hace entrar en calor. Milagro! En el Odeón se rompe el hielo. Los antiguos abandones de la orquesta, desesperados de su letargo, convienen en que ese Matancourt sea verdaderamente magnífico, sobre todo en las últimas escenas. El hecho es que, al desenlace, á la hora decisiva en que se da de puñaladas á los traidores y en que se casa á las princesas, el Emperador no tiene una cara de una beatitud y de una serenidad singulares. Avivado el apetito que está en su casa,

# CORREO DE MADRID

13 de Mayo del 95

## LAS ELECCIONES

Se han verificado en Madrid las elecciones sin entusiasmo. La contienda ha revestido un aspecto completamente nuevo.

No había lucha de ideas, sino de personas: no eran los combatientes, como en otras ocasiones, monárquicos contra republicanos, sino todos individuos de la familia monárquica, y los que con más empeño iban al combate hablan precisamente vivido durante mucho tiempo bajo el mismo hogar.

Erían conservadores.

No habla, pues, causa bastante para desesperar los entusiasmos de las gentes. Así se ha visto que los electores parecían arrastrados a los comicios por la amistad, por las simpatías ó por otras causas menos loables.

Ha habido muertos resucitados, electores suyos, que cruzaban a bandadas de unas a otras secciones con todo descaro. Y en esto hay que reconocer que son tan culpables los gobiernos como las oposiciones, porque unos y otras aprovechan ese medio en pro de sus candidatos.

No hemos de recorrer distrito por distrito para dar cuenta del curso de la elección. Recogeremos únicamente algunos incidentes, cómicos unos y semitrágicos otros.

En el distrito del Hospital fué donde la elección se deslizó más tranquilamente. Hubo como en todos, ectores falsos y algunas protestas de escasa importancia, pero en este distrito, donde los republicanos son muchos, el entusiasmo brilló ayer por su ausencia.

La única nota que podemos recoger, es la de que en casi todos los centros electorales, los individuos que constituyan las Mesas protestaban de que, habiendo pagado los candidatos el almuerzo de sus interventores, los dueños de los cafés habían realizado un embuchado, enviándoles la mitad de los cubiertos pagados.

En el distrito de la Universidad y en su sección 17 ocurrió este incidente:

El elector es un vejezote de cara muy alegre, y su traje denota que es un jornalero.

El presidente: Usted trae dos papeletas distintas.

Elector: Bueno; pues eche usted la que quiera.

Un interventor: Pero usted por quién quiere votar?

Elector: Yo no sé; tenemos en casa muchas candidaturas, y mi mujer me ha dado esas dos, y no me ha dado las otras porque no las hemos encontrado.

Presidente: Caso previsto en la ley. No vota.

Un interventor: Sí vota.

Otro interventor: No vota.

Otro idem: Sí.

Elector: Señores, hagan ustedes lo que quieran. Ahí queda eso.

Algunas secciones extremas tenían junto a los colegios electorales otros de vinos que se veían más concurridos que los primeros, y en los cuales era lícito repetir.

Un elector que había recibido 15 pesetas para que votara la candidatura ministerial, no pudo resistir la tentación ante una hermosa embriaguez silvestre, y previa media docena de besos, cambió de opinión y de papeleta.

En la sección sexta, de Buenavista, se presentó un general, el general Méndicu, vestido de blusa, y a pesar de la protesta de los interventores, votó, no obstante la blusa y las alpargatas.

En la misma sección protestó varias veces el elector Sr. Rancés de que votarán repetidamente los mismos individuos con distintos nombres, y ya a última hora llegó uno queriendo votar de nuevo; se pusieron resueltamente el director de *El Tiempo*, Sr. Rancés, y el interventor silvestre Sr. Fuentes Espugua, y el presidente los envió detenidos al juzgado de guardia; pero ambos liberaron al elector y lo llevaron también al mismo sitio. El Sr. Rancés y el Sr. Fuentes quedaron en libertad después de declarar, y el elector múltiple seguía detenido después de protestar de que no hacía mal a nadie votando repetidamente.

En otra sección del mismo distrito un albanil fué a votar con el nombre del conocido autor dramático D. Ceferino Palencia, y se opuso al elector de la misma sección D. Luis Silvela; pero el presidente no se paró en barras y admitió como bueno el voto.

Inútiles fueron las protestas del Sr. Silvela y las de los interventores de la oposición; el voto entró en la urna y el Sr. Silvela fué detenido y conducido por la fuerza a la delegación del distrito.

En el colegio de la Ribera del Manzanares se presentó un elector, y al preguntarle cómo se llamaba comenzó a rascarse la oreja con síntomas de la mayor perplejidad.

Déjese usted la oreja—dijo el presidente, y diga su nombre.

El caso es—contestó el elector después de un rato—que se me ha olvidado; pero voy a preguntarlo y vuelvo.

—Que me vuelvan el papel!

Así decía con iracundo tono en el mismo colegio un individuo que después de haber votado pretendía recoger la cédula, fundándose en que le habían ofrecido tres pesetas por el voto, y ahora se las negaban.

El hombre se volvió desolado, al ver que había sido víctima de un timo electoral.

En la Casa de Socorro del distrito de la Avenida fué curado por los médicos de guardia un sujeto, de varas heridas en la cabeza inferidas con un palo, al intentar votar por otro individuo.

Los incidentes han sido infinitos, imposible de reseñar.

He aquí ahora, según el resultado del escrutinio, los que serán concejales por Madrid:

### PALACIO (Cuatro concejales).

Alonso Colmenares, adicto.  
San Martín, a.  
Urbano, a.  
Conde de Malladas, silvestra.

### BUENAVISTA

Massip, a.  
Vidal y Llimona, a.  
Marqués de Cubas, silvestra.

### CONGRESO

Piñón, adicto.  
Conde de Bernar, silvestra.

### CENTRO

López Balboa, adicto.  
Rodríguez Peláez, a.  
Marqués de Monistrol, silvestra.

### HOSPICIO

Peña Costalago, adicto.

### LATINA

Martínez Sevilla, adicto.  
Vivó y López, a.  
Ruiz Marquez, a.  
Martínez y López, liberal.

### AUDIENCIA

Benito Miguel, adicto.

### INCLUSA

Campa, adicto.  
Martínez Confreras, a.  
Arredondo, liberal.  
La Presilla, lib.

### UNIVERSIDAD

Villanova, adicto.  
González Rojas, liberal.

### HOSPITAL

Del Valle, adicto.  
López Dávila, a.  
Marqués de Perales, silvestra.

### RESUMEN

Adictos, 18.  
Silvestras, 5.  
Liberales, 4.  
Republicanos, 1.

### En provincias

Inútil nos parece decir que en provincias el resultado por regla general ha sido el mismo, excepción hecha de tres ó cuatro capitales, como Bilbao y Castellón, pero de las cuales no hay aún noticias oficiales.

He aquí según los datos facilitados en el ministerio de la Gobernación, los concejales elegidos:

Alava: 6 a., 9 car.  
Albacete: 8 a., 5 f.

Alicante: 8 a., 3 f., 5 r.

Almería: 8 a., 3 f., 1 r., 4 s.

Avila: 4 a., 1 f., 1 r., 1 c., 2 s., 1 in.

Badajoz: 7 a., 4 f., 4 r.

Baleares: 9 a., 7 f., 3 c.

Barcelona: 18 a., 4 f., 4 r., 1 in.

Coruña: 7 a., 2 f., 6 r., 2 in., oposición sin clasificar 1.

Córdoba: 11 a., 5 f., r.

Ciudad Real: 2 a., 1 f., 2 c.

Cádiz: 23 a., 3 f.

Logroño: 2 a., 3 f., 5 r.

Cáceres: 8 a., 3 f.

Canarias: 3 a., 4 r.

Castellón: 5 a., 8 r.

Cuenca: 8 a., 5 f.

Granada: 12 a., 5 f., 5 r.

Guadalajara: 6 a., 3 f.

Gipuzcoa: 12 a., 1 r.

Huelva: 6 a., 5 f.

Huesca: 8 a., 8 r.

León: 2 a., 2 f., 1 r.; cuatro sin clasificación política.

Málaga: 17 a., 7 f.

Murcia: 13 a., 5 f., 3 r., 1 c.

Orense: 5 a., 5 f., 1 r.

Salamanca: 8 a., 2 f., 3 r.

Segovia: 6 a., 2 f., 2 in.

Sevilla: 26 a., 3 f.

Tarragona: 6 a., 2 f., 2 r., 1 c., 1 s.

Teruel: 7 a., 1 f., 2 r., 1 s.

Toledo: 7 a., 3 f., 1 r.

Valladolid: 7 a., 6 f., 5 r., 2 in.

Zamora: 5 a., 5 f.

Zaragoza: 12 a., 1 f., 7 r., 2 in.

Lérida: 8 a., 4 f.

Lugo: 4 a., 1 f., 1 r.

En la provincia de Madrid han triunfado 38 a., 11 f., 2 r.

## LA GUERRA EN CUBA

### Sin noticias

Ayer no se recibieron noticias de Cuba, ó por lo menos el Gobierno no las dio publicidad, si tuvo alguna.

Sólo se recibió un telegrama particular de Nueva York diciendo que, según noticias de la Habana, el general Martínez Campos ha declarado que tiene suficientes fuerzas para acabar con la insurrección.

### Las alocuciones del general

He aquí el texto de las alocuciones publicadas por el general Martínez Campos al llegar a Santiago de Cuba y tomar posesión del mando.

Dicen así:

#### «Habitantes de Cuba:

El hijo adoptivo de la Habana, Santiago de Cuba y de otras muchas poblaciones de esta isla, y vive, por segunda vez, á estar, por la bondad de S. M. la Reina, al frente de esta rica provincia de la Corona de España.

Vengo por el cumplimiento de mi deber, vengo por el cariño y agradecimiento que tengo á un país que tanto me honra, vengo con la confianza que tengo en vuestro apoyo, que no se negará á oír la voz afectuosa de su hermano adoptivo.

Tráeme la rebelión, que confío dure poco tiempo, sobre todo si hallo, como espero, vuestro concurso material y moral; pero tocare más principalmente el planteamiento de las reformas; problema que sería muy arduo si no contara con vuestra cordura, con el apoyo de los tres partidos, con mi firme voluntad de llevarlas a cabo con toda lealtad dentro del espíritu y letra de la ley.

La obra de pacificación moral la creo más delicada que la de la material de Oriente; no depende tanto de mí como esta segunda; pero dependiendo de vosotros, cuento que me será fácil, porque todos me prestaréis vuestro leal concurso, y completando la evolución con un estudiado mejoramiento en el sistema económico, podré regresar al seno de mi familia orgulloso con vuestro afecto.

Santiago de Cuba 16 de Abril de 1895.—Vuestro gobernador general, Arsenio Martínez Campos.

#### «Habitantes del departamento Oriental:

Al llegar a Santiago de Cuba he sabido que la insurrección se compone de unos cuantos cabecillas que olvidan la generosidad con que se les trató en la guerra pasada y que desafían tumbrados al trabajo, no buscan el medio, acudiendo á éste de subvenir á sus necesidades; espíritus inquietos, soñando con grandes, no vacilan en ensangrentar su patria con la rebelión y arrastrar por el temor, propagando noticias falsas, á los sencillos habitantes del campo, y algunos de las ciudades, dejando á las familias en la mayor desolación y con la perspectiva de hambre; quiero hacerlos oír mi voz, que nunca ha mentido; para mí todos están cobijados bajo la gloriosa bandera española, todos tienen iguales derechos; vengo decidido al perdón de los que se hayan arrepentido ó se arrepientan, sin volver la vista atrás, como no sea para los que se titulan jefes.

Con las fuerzas que tengo á mis órdenes y con las que aún espero de la Península, voy a emprender una activa persecución contra las partidas, que espero desaparecer pronto.

Como hay muchas rancherías y poblados pequeños espaciados por los campos, he encargado a las columnas la más severa disciplina; que no molesten á los hombres tranquillos, repiten á las mujeres y paguen cuantos víveres tomeñ, y en el caso de que algún soldado falte, se dará parte al jefe de la columna para que haga justicia. Creo que esta línea de conducta por parte del ejército traerá la confianza en los campos y llevará á ellos la convicción de que España siempre es noble y generosa con sus hijos tranquilos, aunque castigue con las armas á los que alteren la paz y la prosperidad de esta rica provincia.

No pido á los habitantes de los boliches, rancherías y pequeños poblados que opongan resistencia ni nieguen los víveres á las partidas que pór ellos transitan, pero si que déjen noticia á las columnas de la situación del enemigo, para poder perseguirle con eficacia y restablecer lo antes posible la paz, que pronto se conseguirá, porque el Gobierno de S. M. está decidido a enviarme cuantos recursos le reclame.

Santiago de Cuba, 17 de Abril de 1895—Arsenio Martínez Campos.

#### «Soldados:

Por segunda vez ha sido honrado por Su Majestad la Reina, a propuesta de su Gobierno, con el mando de este ejército.

Contando, como cuento, con un ejército disciplinado y valiente, fácil es la misión que se me ha encomendado, y confío que en breve podré dar parte de haber terminado la insurrección, que está localizada en el departamento Oriental, y reducida á escusas fuerzas que hasta ahora rara vez han hecho frente á las columnas.

La patria hace grandes sacrificios, y es necesario responder á la confianza que tiene puesta en nosotros; una persecución constante canará á nuestros enemigos, hará ineficaces los recursos que les presta la manigua, y completará el éxito de los combates, en los que resaltarán vuestro valor y vuestro entusiasmo por la causa de la patria. Con vuestro arrojo, con la obediencia á vuestros jefes, con la disciplina en los fuegos y con vuestra generosidad con el vencido, espera que pronto podrá devolveros el seno de vuestras familias, vuestro general en Jefe, Arsenio Martínez de Campos.

reserva gratuita, los cuales prestan hoy servicio en destinos civiles y que abandonaron el ejército en contra de su voluntad con motivo del real decreto de 27 de Octubre de 1886.

Un hombre y una mujer, aragonés él y gallega, ella, disputaon ayer, en Barcelona pidiendo ésta que le devolviera una niña de cuatro años que decía le retenía. El aragonés solicitaba que le entregara antes 60 duros que le debía por manutención. Un guardia municipal medió en la disputa, y no pudiendo conseguir que se avinieran, los llevó ante el Juzgado.

Ya en esta dependencia, negóse el aragonés á entregar la niña, que, asustada de las voces, se agarraba á sus brazos sin querer soltarle, como no acreditara la mujer que tenía derecho á llevársela. Esta insistía en su petición, llegando á garantizar los 60 duros que le debía con una finca. El aragonés no se avino, y entonces el juez los despachó diciéndoles que presentaran ambos sus peticiones en forma legal para resolver en derecho. La querella continuó en los pasillos, llamando la atención de los concurrentes al ujzado.

A las siete de anoche supimos ya en esta Redacción, por conducto de nuestro estimado compafiero señor Jaumeandreu, el resultado de las elecciones verificadas ayer mismo en Llagastera, el cual fué desastroso—debido á circunstancias que no somos nosotros los llamados á relatar—para los amigos del que lo es también nuestro don Santiago Roure presidente de la Diputación provincial.

El resultado de las votaciones fué el siguiente:

**DISTRITO PRIMERO.—Sección única.**  
D. Andrés Padrós Batllori. 97 votos  
» Narciso Partí Pigras. 96 »  
» Luis Maranges (rourista). 96 »  
» Pedro Feixas Neguera. 85 »  
» Felipe Neri Gascons Gros. 85 »  
» Salvador Vilà Paretas. 84 »  
» Domingo Bos Tibau (rourista) 6 »  
Han resultado elegidos los cuatro primeros.

**DISTRITO SEGUNDO.—Sección única.**  
D. Enrique Sans Pujolar. 94 votos  
» Juan Trias Juanals. 76 »  
» Baudilio Marturiá Pijuan (rourista) 24 »  
» José Negueras Cortina (rourista). 3 »  
Han resultado elegidos los dos primeros.